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ZUSAMMENFASSUNG

Dieses kurze Arbeitspapier stellt die Ergebnisse einer Umfrage vor, die das Institut fir
Volkswirtschaftdehre und Statistik im Februar/Marz 2000 bei infratest in Auftrag gegeben
hat. Sponsoren der Umfrage waren das Deutsche Institut fur Altesvorsorge und die italieni-
sche Rudolfo-de-Benedetti-Stiftung. Ahnliche Umfragen wurden parallel dazu von Tito Boeri
und Guido Tabellini (Bocconi-Universitét Mailand) in Frankreich, Italien und Spanien in
Auftrag gegeben.

Zentrales Ziel der Umfrage war es, die Reformbereitschaft der Bevdlkerung festzustellen. Der
Schwerpunkt der Umfrage lag auf der Bereitschaft, zu einem Teil aus der gesetzlichen Ren-
tenversicherung auszusteigen und durch eigenes Sparen fir die Altersvorsorge beizutragen,
selbst wenn dies eine temporare Mehrbelastung bedeuten wirde.

In der Tat |43 sich eine solche Bereitschaft feststellen. Selbst bel neutralem Framing sind
etwa zwei Drittel der Befragten zu einem Ausstieg bereit. Etwa die Hélfte der Befragten
wirde auch eine deutliche Mehrbelastung in Kauf nehmen, wenn dadurch der Beitragssaiz
stabilisiert und ,,die Kinder und Enkel entlastet” werden kénnen.
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Rentenreform und die Bereitschaft zur Eigenvor sor ge:

Umfrageer gebnisse in Deutschland

Von Axel Borsch-Supan

1. Untersuchungsziel

Die Einsicht, dal3 die umlagefinanzierten Rentensysteme reformiert werden missen, ist mitt-
lerweile auch unter Europas Wahlern welit verbreitet. Dies ist ein mehrfach bestétigtes Umfra-
geergebnis. Dieses Projekt geht einen Schritt weiter und stellt detailliert und konkret zum Bei-
spiel die folgenden Fragen:

Inwieweit sind die jetzigen Rentner und die heutigen Erwerbstétigen bereit, fir Reformen
auch eigene Besitzstande aufzugeben?

Welche Reformalternativen der Alterssicherung werden bevorzugt?
Welche Generation soll die Hauptlast einer Reform tragen?

Sollen zur Sanierung der Rentenfinanzen andere Sozialleistungen gektirzt werden?

2. Daten

Dazu wurden identische reprasentative Umfragen in Deutschland, Frankreich, Spanien und
Italien unter der Leitung der Professoren Axel Bérsch-Supan (Universitdt Mannheim), Tito
Boeri und Guido Tabellini (beide Bocconi-Universitdt Mailand) durchgefihrt. Die Umfragen
wurden von der Rodolfo-de-Benedetti-Stiftung, Mailand, und dem Deutschen Institut fir Al-
tersvorsorge, Kaln, finanziert. Im deutschen Teil, der hier vorgestellt wird, wurden 2500
Haushalte im Februar/Marz 2000 vom infas-Institut, Bonn, befragt; die Befragung wurde vom
Institut fr Volkswirtschaftdehre und Statistik der Universitét Mannheim ausgewertet.

3. Diewichtigsten Ergebnissein Kirze

Informationsstand: Die meisten Arbeitnehmer unterschdtzen den Beitrag zur gesetzliche

Rentenversicherung (GRV); eine gute Halfte versteht das Umlageprinzip der GRV nicht.

Lageeinschatzung: Uber drei Viertel der Befragten erwarten eine Krise der GRV, insbe-

sondere eine Absenkung des Rentenniveaus und ein deutlich hoheres Rentenalter.



Ausstiegsoptionen: Zwel Drittel der Arbeitnehmer wiirde aus der GRV aussteigen, wenn
die Beitrage statt dessen in eine Altersvorsorge ihrer Wahl eingezahlt werden mufiten, ei-
ne knappe Halfte wirde dafur auch eine im Schnitt fast 4prozentige Mehrbelastung in

Kauf nehmen, wenn dadurch Kinder und Enkel entlastet werden.

Reformalternativen: Vor die Wahl zwischen niedrigeren Renten oder einem spéteren
Renteneintritt gestellt, um die Beitrage langfristig zu stabilisieren, wird eine Absenkung
des Rentenniveaus einer Erhohung des Rentenalters deutlich vorgezogen.

Ausmal} des Sozialstaats: Eine knappe Mehrheit der Befragten ist mit dem Ausmal? des
Sozialstaats zufrieden. Von den Unzufriedenen ziehen jedoch doppelt so viele Befragte
niedrigere Sozialleistungen bei niedrigeren Steuern und Abgaben einer Expansion des
Sozialstaates vor.

4. Die Ergebnisse im Einzelnen

4.1 Informationsstand

Insgesamt ist der Informationstand Uber die gesetzliche Rentenversicherung (GRV) in
Deutschland nur mafdig. Nur 25% der sozial versicherungspflichtig Beschéaftigten kénnen den
Beitragssatz zur GRV nennen, und nur 47% dieser Befragten wissen, dal3 Ihre Beitrége aus-
schliefdlich zur Finanzierung der heutigen Rentner, nicht aber fir sie selbst verwendet werden.
Sie verwechseln also das in Deutschland gultige Umlageprinzip mit Elementen des Kapital-
deckungsverfahrens. Die Abiturienten zeichnen sich im Ubrigen durch einen besonders
schlechten Wissenstand aus (Tabellen 1 und 2).t

Die Arbeitnehmer schétzen die Belastung durch die GRV deutlich zu niedrig ein. 44% der
Arbeitnehmer, die einen Rentenbeitragssatz nennen wollten, nannten einen zu niedrigen Bei-
tragsatz, nur 11% einen zu hohen. Der mittlere geschétzte Beitragssatz lag bel 16,4%, aso
etwa 3% unter der richtigen Antwort von 19,3% (1999: 19,5%). Fast 40% der befragten Ar-
beitnehmer glaubten félschlicherweise, dal3 zumindest ein Tell ihrer Beitrage Ihnen selbst
zugute kommen werden. Und 46% der Arbeitnehmer, die die Umlagefinanzierung der Renten
verstanden hatten, glaubten dennoch, daf3 die Rentenbeitrdge zur Rentenfinanzierung ausrei-

chen oder gar einen Uberschul erwirtschaften wiirden — und ignorierten dabei die Rentenfi-

1 Manner und Frauen unterscheiden sich (wie auch in den tibrigen Fragen) nicht signifikant; die entsprechenden
Tabellen sind daher im Tabellenteil nicht aufgefuhrt.



nanzierung durch Oko- Mehrwert- und sonstige Steuern, die mittlerweile fast 9% des Brutto-

el nkommens eines Durchschnittsarbeitnehmers ausmachen.

4.2 Lageeinschatzung

Trotz dieser Unterschétzung der Belastung wissen die meisten Befragten um die Krise der
GRV. Auf die Frage, ob sie sich der Meinung anschlief3en wirden, dal3 die GRV in 10-15
Jahren nicht mehr in der Lage sein werde, die Renten auf dem heutigen Niveau zu halten,
antworteten 77% mit ja, unter den Arbeitern und Angestellten sogar 88%. Optimistischer we-
ren lediglich die Beamten und die heutigen Rentner. Je hther der Bildungsstand, desto pessi-
mistischer ist die Einschdtzung. Mefdbare Unterschiede zwischen Méannern und Frauen, aber
auch zwischen Ost- und Westdeutschen gibt es in dieser Einschétzung nicht, dafr fallt auf,
daid die, die 1998 das Biindnis90/die Griinen gewahlt haben, besonders pessimistisch sind
(Tabelle 3).

Fast 70% der Befragten antizipieren daher eine Reform, die die ausgezahlten Renten verrin-
gern wird. Dementsprechend verringert sich auch die antizipierte Bedeutung der gesetzlichen
Rente: Nur noch ein Drittel der Jungen erwartet, dal? diese die Haupteinkommensguelle im
Alter sein wird, wobei es nur bei den ganz Jungen diffus bleibt, was es denn sein soll —die
meisten geben der privaten Altersvorsorge den grofdten Stellenwert, weit vor der betrieblichen
Altersvorsorge (Tabelle 4).

Schliefdich rechnen auch die meisten Befragten mit einem Anstieg des Renteneintrittsalters,
im Mittel um etwa 2 Jahre.

4.3 Ausstiegsoptionen

Die spannendste Frage unseres Projekts war die nach den Ausstiegsoptionen aus der gesetzli-
chen Rentenversicherung. Die derzeit sozialversicherungspflichtig beschéftigten Arbeitneh-
mer wurden befragt, ob sie zur Ha8lfte aus der gesetzlichen Rentenversicherung aussteigen
wollen — d.h. zusammen mit dem Arbeitgeber in Zukunft nur noch die Halfte der Beitrage
bezahlen, aber daftir auch in Zukunft nur noch die Hélfte der Entgeltpunkte erhalten wollen.
Dieser Vorschlag wurde in zwei Varianten gestellt: In der ersten Variante konnten die da-
durch eingesparten Beitrage voll dem Nettoeinkommen zur beliebigen Verwendung zuge-
schlagen werden, wahrend in der zweiten Variante die so eingesparten Beitrége voll in eine

private oder betriebliche Alterssicherung der eigenen Wahl eingezahlt werden mufiten.

In der ersten Variante wollten insgesamt 47% der befragten Arbeitnehmer aus der GRV as
steigen, 48% in der GRV bleiben. Die Attraktivitéat des Vorschlags ist deutlich grofer fur die
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Jungen, wahrend es zwischen Ost und West, sowie zwischen Mannern und Frauen kaum Un-
terschiede gibt. Die Akzeptanz steigt dramatisch mit dem Schulabschluf3 und mit dem Ein-
kommen, wahrend die politischen Position kaum eine Rolle spielt (Tabelle 5).

Befragt, was sie mit den nun gesparten Beitragen machen wollen, wirden zwei Drittel derje-
nigen, die den Vorschlag annehmen, das Geld vollstandig in einer eigenen Altersversorgung
anlegen, weitere 28% zum gréften Teil. Dies zeigt, dal3 ein Obligatorium zur privaten Al-
terssicherung aus dieser Perspektive kaum nétig scheint, vor allem, kaum erstaunlich, unter
F.D.P.-Wéhlern (Tabelle 6).

Uberraschend ist jedoch die Antwort auf die zweite Variante der obigen Ausstiegsoption:
MUfiten die Beitrage verpflichtend als eigene Altersvorsorge ihrer Wahl angelegt werden,
steigt die Zustimmung von 47% auf 64%. Ein Obligatorium scheint also doch mehr Anhanger
zu finden as eine freiwillige ergénzende Vorsorge. Wie &3t sich dieser Widerspruch aufl6-
sen? Zum einen mogen die Befragten ihrer eigenen Disziplin zum Sparen nicht trauen. Hinzu
kommt das Argument, dal3 man auch den anderen vielleicht nicht traut — denn wirden die
anderen die eingesparten Beitrdge nicht in einer Altersvorsorge anlegen, mifiten die eigenen
Beitrage friher oder spéter doch wieder ansteigen, um die dann notleidenden Kollegen mitzu-
finanzieren (Tabelle 7).

Der obige Vorschlag wirde von 23% der Befragten auch dann akzeptiert, wenn sie dafir ei-
nen Mehrpreis zahlen mufiten. Die Befragten wirden im Durchschnitt (einschlief3dich der
Ablehnenden) eine Mehrbelastung von 1,5% des Bruttolohnes in Kauf nehmen. Dieser Pro-
zentsatz liegt unter dem Vorschlag des Arbeitsministers, der Ende 1999 eine verpflichtende
private Ergénzungsabsicherung in der Hohe von 2,5% des Bruttolohnes avisierte. Digenigen,
die eine Mehrbelastung akzeptieren wirden, sind alerdings bereit, im Durchschnitt 5,4% des
Bruttolohnes als Preis fir einen Ausstieg aus der gesetzlichen Rente zu zahlen. Dieser Pro-
zentsatz ist deutlich mehr, als fir eine kapitalgedeckte Vorsorge nétig wére, die ein Drittel der
gesetzlichen Rente bereitstellt (Tabelle 6).

Diese Frage wurde neutral gestellt — fligt man jedoch anschlief3end den Zusatz hinzu ,,damit
die Generation unsere Kinder und Enkel nicht noch hohere Beitrage zahlen muf3*, verdoppelt
sich die Akzeptanz einer Mehrbelastung von 23% auf 46%, wahrend 51% der Befragten auch
dann eine Mehrbel astung ablehnen und 3% unentschieden sind. Nun sind die Befragten im
Durchschnitt (einschliefdich der Ablehnenden) bereit, etwa 3,8% ihres Bruttolohnes as
Mehrbelastung zu zahlen, deutlich mehr al's doppelt so viel wie ohne die Erinnerung an die
Kinder und Enkel (Tabelle 8).



4.4 Reformalternativen

Eine Stabilisierung der Beitrége zur gesetzlichen Rentenversicherung kann durch eine Sen-
kung des Rentenniveaus oder eine Erhdhung des Renteneintrittsalters erreicht werden. Die
sozialversicherungspflichtigen Arbeitnehmer wurden zunéachst befragt, ob sie eine dieser bei-
den Mal3nahmen tberhaupt akzeptieren, und danach gebeten, sich zwischen den beiden Mal3-

nahmen zu entscheiden.

54% der Befragten wirden einer Absenkung zustimmen, um die Rentenbeitrage zu stabilisie-
ren, und zwar im Mittel um ca. 7%. Fur 42% der wére eine Absenkung kein akzeptables Mit-
tel zur Beitragsabsenkung. Wird diese mittlere akzeptierte Absenkung zu der Absenkung des
Rentenniveaus um ca. 10% in den letzten beiden Jahren addiert, die ein Prognos-Gutachten

kirzlich aus der verminderten Anrechnung der Ausbildungs- und Berufseintrittszeiten errech-
net hat, wirde sich eine Arbeitsteilung zwischen gesetzlicher und privater (einschlief3ich be-

trieblicher) Altersvorsorge von etwa zwel zu einem Drittel ergeben (Tabelle 9).

Eine Erhdhung des Renteneintrittsalters kdme fur nur wenige Arbeitnehmer in Frage, um die
Beitrdge zu stabilisieren. Lediglich 33% fanden eine Erhéhung des Renteneintrittsalters ak-
zeptabel, und dies im Durchschnitt um 2,5 Jahre. Bel Gewerkschaftsmitgliedern ist die Ab-
lehnung besonders hoch, wahrend die Wahler der Buindnisgriinen mehrheitlich fir eine Anhe-
bung des Renteneintrittsalters pladieren (Tabelle 10).

Diese Antworten stehen im Einklang zu den Reaktionen auf die Ausstiegsoptionen: Eine
Rentenliicke, die durch das Absinken des Rentenniveaus entsteht und durch héhere Eigenvor-
sorge gefillt werden mul3, ist eher akzeptabel als ein Verzicht auf den ,,gewohnten Ruhe-
standsablauf.

4.5 Ausmall des Sozialstaats

Mit dem Ausmal3 des heutigen Sozialstaates scheinen die meisten zufrieden zu sein: 54%
wollen Steuern und Sozialversicherungsbeitrége (die Einnahmen des Sozial staates) ebenso
wie Renten, Arbeitslosenunterstiitzung und Sozialhilfe (die Ausgaben des Sozia staates) auf
dem heutigen Stand belassen, anstatt Einnahmen und Ausgaben zu senken oder zu erhdhen.
Von den Unzufriedenen wollen doppelt so viele Einnahmen und Ausgaben senken als erhb-
hen, und diesist bei den Jiingeren deutlich ausgepragter als bei den Alteren, ebenso bei den
F.D.P-Wahlern, den besser ausgebildeten und den einkommensstérkeren Befragten (Tabel-
le11).



Tabellel: Welchen Prozentsatz | hres Bruttomonatsiohns/-gehalts zahlen Sie und | hr

Arbeitgeber zusammen in die gesetzliche Rentenver sicherung ein? Richtige oder falsche
Antwort:

Beitragssatz richtig

alter I genannt
gruppiert | nein ja | Tot a
___________ e
bi s17 | 57. 37 42.63 | 100. 00
18-24 | 91. 98 8.02 | 100. 00
25-34 | 76. 81 23.19 | 100. 00
35-44 | 77.80 22.20 | 100. 00
45-54 | 66. 63 33.37 | 100. 00
55-64 | 75. 49 24.51 | 100. 00
65pl us | 100. 00 0.00 | 100. 00
k.a. | 68. 81 31.19 | 100. 00
___________ e
Total | 74.98 25.02 | 100. 00
| Beitragssatz richtig
HH Nett oei | genannt
nkomen | nei n ja | Tot al
___________ o
<3000 | 75.58 24.42 | 100. 00
<3500 | 80.91 19.09 | 100. 00
<4500 | 67. 22 32.78 | 100. 00
4500+ | 74.90 25.10 | 100. 00
k.a. | 82. 47 17.53 | 100. 00
___________ o
Total | 74.98 25.02 | 100. 00
| Beitragssatz richtig
Schul ausbi | genannt
| dung | nein ja | Tot al
___________ e
haupt | 75.12 24.88 | 100. 00
realmtt | 69. 89 30.11 | 100. 00
fachabi | 83.13 16.87 | 100. 00
___________ o
Total | 74.98 25.02 | 100. 00
| Beitragssatz richtig
BT- Vah! | genannt
1998 | nei n ja | Tot a
___________ S
cdu/ csu | 79.92 20.08 | 100. 00
spd | 69. 37 30.63 | 100. 00
f.d.p. | 94. 31 5.69 | 100. 00
b90gr uen | 86. 10 13.90 | 100. 00
pds | 80. 16 19.84 | 100. 00
rechts | 100. 00 0.00 | 100. 00
k.a. | 75. 38 24.62 | 100. 00
___________ o
Total | 74.98 25.02 | 100. 00
| Beitragssatz richtig
Gewer ksch. | genannt
mtglied | nei n ja | Tot a
___________ o
ja | 77.71 22.29 | 100. 00
nein | 73.89 26.11 | 100. 00
verwei gert | 100. 00 0.00 | 100. 00
wei 3 nicht | 100. 00 0.00 | 100. 00
___________ e
Total | 74.98 25.02 | 100. 00



Tabelle2: Wofiir werden Ihrer Meinung nach die Rentenbeitr&ge, die Sieund Ihr
Arbeitgeber in die gesetzliche Rentenver sicher ung entrichten, verwendet? Richtige oder
falsche Antwort:

Ul agever f ahren

alter | richtig erkannt
gruppiert | nein ja | Tot a
___________ e
bi s17 | 67.76 32.24 | 100. 00
18-24 | 49. 84 50. 16 | 100. 00
25-34 | 50. 90 49.10 | 100. 00
35-44 | 49. 59 50.41 | 100. 00
45-54 | 50. 77 49. 23 | 100. 00
55-64 | 72. 45 27.55 | 100. 00
65pl us | 100. 00 0.00 | 100. 00
k.a. | 70. 15 29.85 | 100. 00
___________ e
Total | 53. 27 46. 73 | 100. 00

| Umr agever f ahr en

HH Nett oei | richtig erkannt
nkomen | nei n ja | Tot al
___________ o
<3000 | 46. 89 53.11 | 100. 00
<3500 | 45. 06 54.94 | 100. 00
<4500 | 63. 11 36.89 | 100. 00
4500+ | 54.94 45. 06 | 100. 00
k.a. | 51. 28 48. 72 | 100. 00
___________ o
Total | 53. 27 46. 73 | 100. 00

| U agever f ahr en

Schul ausbi | richtig erkannt
| dung | nein ja | Tot al
___________ e
haupt | 52.11 47.89 | 100. 00
realmtt | 52. 22 47.78 | 100. 00
fachabi | 58. 52 41. 48 | 100. 00
___________ o
Total | 53. 27 46. 73 | 100. 00

| U agever f ahr en

BT- Vah! | richtig erkannt
1998 | nei n ja | Tot a
___________ S
cdu/ csu | 58. 59 41. 41 | 100. 00
spd | 60. 69 39.31 | 100. 00
f.d.p. | 73. 38 26.62 | 100. 00
b90gr uen | 19. 64 80. 36 | 100. 00
pds | 70. 06 29.94 | 100. 00
rechts | 76.59 23.41 | 100. 00
k.a. | 39.79 60. 21 | 100. 00
___________ o
Total | 53. 27 46. 73 | 100. 00

| Umr agever f ahr en

Gewer ksch. | richtig erkannt
mtglied | nei n ja | Tot a
___________ o
ja | 53.18 46.82 | 100. 00
nein | 53. 23 46. 77 | 100. 00
verwei gert | 83.48 16. 52 | 100. 00
wei 3 nicht | 100. 00 0.00 | 100. 00
___________ e
Total | 53. 27 46. 73 | 100. 00



Tabelle3: Inletzter Zeit wird vermehrt von einer moglichen Krise des gesetzlichen
Rentenver sicher ungssystems gesprochen: Eswird behauptet, in zehn bis finfzehn Jah-
ren waren wir nicht mehr in der Lage, in Deutschland die Rente auf I hrem jetzigen Ni-
veau zu halten. Schlief3en Sie sich dieser Meinung an?

alter | Krise der GRV [ ql534]
gruppiert | ja nein verweiger weif3 nich | Tot al
........... o
bi s17 | 60. 33 23. 07 0. 00 16. 60 | 100. 00
18- 24 | 77.66 9. 47 0.32 12.55 | 100. 00
25-34 | 91. 90 5.32 0.02 2.75 | 100. 00
35-44 | 85. 03 13.79 0.00 1.18 | 100. 00
45-54 | 82. 28 16. 59 0. 00 1.13 | 100. 00
55-64 | 72.08 22.39 0.43 5.10 | 100. 00
65pl us | 57.31 31.48 0. 06 11.15 | 100. 00
k.a. | 63. 87 22. 37 0. 00 13.77 | 100. 00
___________ e,
Total | 76. 69 17.51 0.11 5.69 | 100. 00

HH Nett oei | Krise der GRV [ql534]
nkomren | ja nein verweiger weil3 nich | Tot a
___________ B
<3000 | 72.56 17.97 0. 04 9.43 | 100. 00
<3500 | 77.61 17. 28 0.10 5.01 | 100. 00
<4500 | 80. 33 15. 69 0.14 3.84 | 100. 00
4500+ | 85.01 13.95 0.00 1.04 | 100. 00
k.a. | 66. 83 24.61 0.32 8.24 | 100. 00
........... o
Total | 76. 69 17.51 0.11 69 | 100. 00

Schul ausbi | Krise der GRV [ql534]
| dung | ja nein verweiger weild nich | Tot a
___________ S,
haupt | 72.15 20. 02 0. 07 7.76 | 100. 00
realmtt | 81. 17 15. 14 0.24 3.45 | 100. 00
fachabi | 85. 74 12.38 0.02 1.86 | 100. 00
___________ e,
Total | 76. 69 17.51 0.11 5.69 | 100. 00

BT- Vah! | Krise der GRV [ql534]
1998 | ja nein verweiger weifld nich | Tot a
___________ o
cdu/ csu | 74.94 20.11 0. 00 4.95 | 100. 00
spd | 76. 63 19. 68 0.15 3.54 | 100. 00
f.d.p. | 64. 77 32.85 0.00 2.38 | 100. 00
b90gruen | 93. 41 6. 59 0.00 0.00 | 100. 00
pds | 72.74 15. 85 0. 00 11.41 | 100. 00
rechts | 96. 69 2.78 0.00 0.54 | 100. 00
k.a. | 76.93 13.17 0.17 9.72 | 100. 00
___________ e,
Total | 76. 69 17.51 0.11 5.69 | 100. 00

Gewer ksch. | Krise der GRV [ql534]
mtglied | ja nein verweiger weif3 nich | Tot a
___________ B
ja | 73.71 22.88 0.00 3.40 | 100. 00
nein | 77.70 16. 15 0.08 6. 07 | 100. 00
verwei gert | 45. 06 5. 07 49. 87 0.00 | 100. 00
wei 3 nicht | 43. 28 1.43 0.00 55.29 | 100. 00
___________ e,



Tabelle4: Welche Einkommensquelle wird wéahrend | hres Ruhestandes vor aussicht-
lich am wichtigsten saein?

alter |
gruppiert |

bi s17 |
18-24 |
25-34 |
35-44 |
45-54 |
55-64 |

I

nkonmen |
| dung |

cdu/ csu |
spd |
f.d.p. |
b90gr uen
pds |
rechts |
k. a.

Gewer ksch.
mtglied

verwei gert |
wei 3 nicht |

Bet rrent Zins etc Sonsti ge wei ss_n
3.43 6.51 53. 99 0.00
3.40 11.58 49. 14 0.00
7.77 7.55 29. 47 0.55
5.93 2.13 21.12 0.11
4. 83 0.81 15. 39 1.74
4.76 0.21 5.04 35.99
0. 18 0. 00 0.52 95. 36
2.74 0.00 35. 65 23.90
4,47 3.20 19. 16 24. 65

Vor aussi cht| . Haupt ei nkommensquel | e

Betrrent Zins etc Sonsti ge wei ss_n
4. 32 2.16 11. 24 43.12
3.33 1.65 24.82 23.81
4.76 3. 66 15. 35 13.79
8.29 7.11 26. 03 4.71
2.07 3.16 22.29 31.24
4. 47 3.20 19. 16 24. 65

Vor aussi cht| . Haupt ei nkommensquel | e

Betrrent Zins etc Sonsti ge wei ss_n
3. 47 2.96 14. 75 32.40
5.77 4.28 20. 38 13.15
6. 02 2.48 32.44 14. 76
4,47 3.20 19. 16 24. 65

Vor aussi cht | . Haupt ei nkonmrensquel | e

Betrrent Zins etc Sonsti ge wei ss_n
3.44 1.61 17. 33 38.34
5.51 2.88 10. 85 24.54
2.64 9. 39 12.04 25.95
0.00 2.02 21.46 8.64
0. 36 3.39 20. 54 27. 33
1.63 3.27 79. 46 0.61
5.16 4. 66 29.75 15. 09
4. 47 3.20 19. 16 24.65

Vor aussi cht| . Haupt ei nkommensquel | e

Betrrent Zins etc Sonsti ge wei ss_n
6. 44 1.97 11.51 22.33
3.91 3.56 21.04 25.28
0.00 0. 00 51. 38 18. 36

11.33 0. 00 49.62 24. 37
4. 47 3.20 19. 16 24.65

Vor aussi cht | . Haupt ei nkommensquel | e

+
I
I
I
I
I
I
I
I
+

Tot a

10



Tabelle5: Nehmen Siean, Ihnen wiirde folgender " Weniger Beitrége - Weniger Ren-

te" -Vorschlag gemacht: Sieund Ihr Arbeitgeber missen ab jetzt nur noch die Halfte

der Beitragein die gesetzliche Rentenversicherung einzahlen und kénnen Uber die ande-
re Halfte frel verfigen. Ihre zukiinftige gesetzliche Rente wiirde sich dementsprechend

verringern, d.h. so, als ob ab morgen nur noch 50% Ihres L ohnssozialversicherungs-

pflichtig ware. Wirden Se dieses Angebot akzeptieren?

alter | Halbi erung des SV-pflichtigen Lohns [gl1536]

gruppi ert

55-64

k. a.

nkonmen

Schul ausbi
| dung
haupt

realmtt
f achabi

cdu/ csu
spd
f.d.p.
b90gr uen
pds
rechts
k. a.

CGewer ksch.
mtglied

nein
ver wei gert
wei 3 ni cht

| ja nein verweiger weill nich

o m m e e e e e e e e e e e e e e e e e e mm e emeo—a +
| 74.87 25.13 0. 00 0.00 |
| 50. 88 29.59 1.33 18. 20 |
| 52. 89 44.14 0.00 2.97

| 50. 72 46. 76 0. 00 2.52

| 45.91 51.76 0.00 2.33

| 26. 00 63. 81 0. 00 10. 20

| 100. 00 0. 00 0. 00 0.00

| 52. 68 35.58 0. 00 11. 74

o eeeeeseeeeeseeeeeeececceeeeeaa- +
| 47.22 48. 46 0. 06 4.26

| Hal bi erung des SV-pflichtigen Lohns [ql536]

[ ja nein verweiger weifl nich

o s - - s - - - oL oo o--. +
| 35.41 60. 13 0.00 4. 46

| 43. 30 46. 45 0. 00 10. 24

| 50. 99 47.02 0.20 1.78

| 52. 40 46. 74 0.00 0. 86

| 54. 09 42.93 0. 00 2.98

o m m e e e e e e e e e e e e e e e e e e mm e emeo—a +
| 47. 22 48. 46 0. 06 4.26

| Hal bi erung des SV- pflichtigen Lohns [ql1536]

| ja nein verweiger weifl nich
e o o N N e . +
[ 39.27 57.85 0. 00 2.89

| 49. 44 45. 87 0. 20 4.49

| 67.38 24.58 0. 00 8. 04
T +
| 47.22 48. 46 0. 06 4.26

| Hal bi erung des SV-pflichtigen Lohns [ ql1536]

| ja nein verweiger weifl nich

o s - - s - - - oL oo o--. +
| 51.41 43. 29 0.00 5.29

| 52.04 46. 63 0.14 1.20

| 57.12 42.88 0. 00 0.00

| 51. 30 44,22 0. 00 4. 47

| 55. 52 41. 31 0.00 3.17

| 13.70 64. 46 0. 00 21.84

| 36. 11 56. 03 0. 00 7.87 |
o . +
| 47.22 48. 46 0. 06 4.26

| Hal bi erung des SV-pflichtigen Lohns [ql536]

| ja nein verweiger weifl nich

o e m e e e e e e e e e e e e e e e e mm e emee—— o +
| 50. 59 47.06 0.00 2.35

| 45. 97 49. 06 0. 00 4.97

| 23.62 18. 00 43.78 14. 61

| 100. 00 0. 00 0. 00 0. 00
o . +
| 47.22 48. 46 0. 06 4.26
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Tabelle6: Waswirden Sie mit dem Geld tun?

alter |
gruppiert |

55-64 |

k.a. |

HH Nett oei |
nkomen |

<3000 |
<3500 |
<4500 |
4500+ |
k.a. |

Schul ausbi
| dung

haupt |
real mtt |
fachabi

BT-\Vahl |
1998 |

cdu/ csu |
spd |
f.d.p. |
b90gr uen
pds |
rechts
k.a. |

Gewer ksch.
mtglied

ja |
nein |

verwei gert |

wei B ni cht

Ei gene_AV

89. 50
56. 04
61.58
73. 15
65. 64
75. 88
0. 00
59. 89

Ei gene_AV

54. 25
66. 84
68. 48
66. 21
76.50

Ei gene_AV

Ei gene_AV

60. 52
77.30
95. 90
69. 92
47. 23
62. 00
49. 31

Ei gene_AV

30. 06
100. 00

Ver wendung des CGel des [ql537]

ausgeben AV>ausgeb  Ausg.>AV
0. 00 10. 50 0. 00
0.51 31.72 11.73
0. 00 36. 47 1.49
0. 00 22.08 4.61
2.18 28.92 2.28
1.12 14. 40 7.62
0. 00 100. 00 0. 00
11. 38 28.73 0.00
0. 66 28. 44 3.55

Ver wendung des Gel des [ q1537]
ausgeben AV>ausgeb  Ausg. >AV
0.21 37.98 5.48
0. 33 28. 05 4.57
1.68 26.71 3.13
0. 00 29.12 3.69
0. 20 22.89 0.41
0. 66 28. 44 3.55

Ver wendung des Cel des [ q1537]
ausgeben AV>ausgeb  Ausg.>AV
1.33 25.73 3.09
0.17 26. 20 4.42
0.10 35.93 3.30
0. 66 28. 44 3.55

Ver wendung des Gel des [ q1537]
ausgeben AV>ausgeb  Ausg. >AV
0.22 33.25 6. 00
0. 06 20. 22 1.76
0. 00 4.10 0. 00
0. 00 23.91 5.23
0. 00 41. 92 6.48
6. 15 31.85 0. 00
2.68 43. 34 4.66
0. 66 28. 44 3.55

Ver wendung des Gel des [ q1537]
ausgeben AV>ausgeb  Ausg. >AV
0. 07 20. 24 2.07
0.91 31.83 4.18
0. 00 69. 94 0. 00
0. 00 0.00 0.00
0. 66 28. 44 3.55

wei ss_n

0. 00
0.00
0. 47
0.16
0.98
0.97
0. 00
0. 00

+
I
I
I
I
I
I
I
I
+
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Tabelle7: Wirden Sieden " Weniger Beitrage - Weniger Rente" -Vor schlag akzeptie-

ren, wenn Sie das Geld fur die entfallenden Pflichtbeitr age nicht zur freien Verfiigung
hatten, sonder n ausschliefdlich fur eine private Alter svor sorge I hrer Wahl verwenden
mifRten? Sie koénnten auf das so angelegte Geld erst nach Ihrem Ruhestand zugr eifen.

al ter
gruppi ert

k. a.

nkomren

Schul ausbi
| dung
haupt

real mtt
f achabi

cdu/ csu
spd
f.d.p.
b90gr uen
pds
rechts
k.a.

CGewer ksch.

ver wei gert
wei 3 ni cht

| Akzeptanz be

| Akzeptanz be

| Akzeptanz be

| ja
| 61. 03
| 64. 87
| 74.25
| 64. 49

| Akzeptanz be

| 100. 00

Akzept anz be

des Cel des [q1538]
nein verwei ger

0.00 0.00
11.79 1.92
34. 36 0.00
27. 34 0.14
36. 06 0.28
30. 33 0. 00

100. 00 0.00
40. 98 0. 00
31. 22 0.20

des Cel des [Qg1538]
nein verweiger

28.91 0. 00
34. 40 0. 00
23.48 0. 44
42. 07 0. 00
28.15 0.70
31. 22 0.20

des Cel des [g1538]
nein verweiger

33. 46 0. 00
32.57 0. 68
22. 24 0. 00
31. 22 0.20

des Cel des [g1538]
nein verweiger

35.50 0.00
30.19 0.14
2.79 0.00
50. 70 0. 00
42. 74 0.00
9.34 0.00
28.05 0.51
31. 22 0.20

des Cel des [(g1538]
nein verweiger

34. 17 0.15
30.11 0.14
30.72 43.78
0. 00 0.00
31. 22 0. 20

ei ngeschr ankt er Verwendung

wei B nich

ei ngeschr ankt er Verwendung

wei B nich

ei ngeschr ankt er Verwendung

wei B nich

ei ngeschr ankt er Verwendung

wei B nich

ei ngeschr ankter Verwendung

wei B nich
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Tabelle8: Waren Sie bereit, wahrend einer Uber gangszeit von ca. 10 Jahren hohere
Beitrage zur Alterssicherung auf sich zu nehmen, damit die Generation unserer Kinder

und Enkel nicht noch héher e Beitr ége zahlen muf3?

alter | Akzept anz héherer Beitréage (i) [gl569]
gruppiert | ja nein verweiger weild nich
___________ Fecmcmer e m e e e r e r e e e m e e e e e e e e e e e e e e, ... - .- -
bi s17 | 100. 00 0. 00 0. 00 0. 00
18-24 | 40. 33 56. 86 1.92 0. 88
25-34 | 36.79 62. 77 0.33 0.11
35-44 | 50. 65 47.35 0. 69 1.31
45-54 | 45. 41 52.11 0.82 1.66
55-64 | 60. 44 28.94 0. 49 10. 13
65pl us | 100. 00 0. 00 0. 00 0.00
k.a. | 26.79 50. 11 5.70 17. 40
........... e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e m e —— -
Total | 46. 36 50. 83 0. 66 2.15

HH Nett oei | Akzept anz hbéherer Beitréage (i) [qgl569]
nkommen | ja nein verweiger weill nich
___________ de e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e, ., —.——————
<3000 | 41. 89 56. 48 0. 06 1.57
<3500 | 38.20 56. 85 0. 88 4.07
<4500 | 56. 13 42.17 0. 88 0.81
4500+ | 52.18 45. 96 0.48 1.38
k.a. | 32.98 62. 54 0.72 3.76
___________ Fecmcmer e m e e e r e r e e e m e e e e e e e e e e e e e e, ... - .- -
Total | 46. 36 50. 83 0. 66 2.15

Schul ausbi | Akzept anz hbherer Beitrége (i) [gl569]
| dung | ja nein verweiger weill nich
___________ e e e e e e e e e e e e e e e e e memmmeme e e e ————-—-—--
haupt | 47. 41 50. 12 0.02 2.45
realmtt | 48. 84 47. 47 1.51 2.18
fachabi | 39.01 58. 62 1.15 1.22
........... e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e m e —— -
Total | 46. 36 50. 83 0. 66 2.15

BT- Vah! | Akzept anz hbéherer Beitréage (i) [gl569]
1998 | ja nein verweiger weifl nich
___________ de e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e, ., —.——————
cdu/ csu | 63. 62 34.84 0. 89 0. 64
spd | 50. 42 47. 88 0. 23 1. 47
f.d.p. | 28. 87 65. 13 0.00 6. 00
b90gruen | 42. 66 53. 87 3.47 0. 00
pds | 38. 36 60. 34 0.00 1.30
rechts | 8. 57 91. 43 0. 00 0. 00
k.a. | 32.30 62. 31 0.82 4.57
___________ o m e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e m— .- =
Total | 46. 36 50. 83 0. 66 2.15

Gewer ksch. | Akzept anz hdherer Beitrage (i) [ql569]
mtglied | ja nein verweiger weill nich
___________ Fe e e e e e e e e e e e e e meee e e e e e e e e e e m e ——-——--
ja | 54. 07 43. 58 0.72 1.63
nein | 43.51 53.61 0.54 2.34
verwei gert | 10. 90 31. 06 50. 87 7.17
wei B nicht | 0. 00 100. 00 0. 00 0. 00
___________ o m e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e m— .- =
Total | 46. 36 50. 83 0. 66 2.15
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Tabelle9: Das heutige Rentenniveau kann héchstwahr scheinlich nicht ohne eine Er-

hohung der Beitrage aufrecht erhalten werden. Warefir SieeineVerringerung lhrer
zukunftigen Rente akzeptabel, wenn daflr die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversi-

cherung in Zukunft stabil bleiben konnten?

alter |
gruppiert |
bi s17 | 100.
18-24 | 67.
25-34 | 48.
35-44 | 67.
45-54 | 50.
55-64 | 42,
65pl us | 0.
k.a. | 9.
Total | 54
HH Nett oei |
nkomren |
<3000 | 46.
<3500 | 56.
<4500 | 56.
4500+ | 55.
k.a. | 55
Total | 54
Schul ausbi
| dung |
haupt | 46.
realmtt | 63.
fachabi | 63.
Total | 54
BT- Vahl
1998 |
cdu/ csu | 72.
spd | 52.
f.d.p. | 33.
b90gr uen | 73
pds | 45.
rechts | 95.
k.a. | 42.
Total | 54
Gewer ksch.
mtglied
ja | 58
nein | 53
verwei gert | 0.
wei B nicht | 100
Total | 54

Akzeptiere Rentenabsenkung

ja nein k. a.
00 0. 00 0. 00
52 26.76 1.92
55 50. 23 0.00
37 30. 30 0.53
86 45. 40 0.28
45 46. 91 1.52
00 100. 00 0.00
06 62. 04 11.16
72 41. 69 0.52
Akzepti ere Rentenabsenkung
ja nei n k. a.
55 46. 98 0. 00
93 37.83 0. 04
61 42.07 0. 44
17 43. 28 0.61
.29 38. 89 2.64
72 41. 69 0.52
Akzeptiere Rentenabsenkung
ja nei n k. a.
80 49. 46 0.29
41 32.97 0. 80
91 33.01 0.74
72 41. 69 0.52
Akzepti ere Rentenabsenkung
ja nei n k.a
61 25. 26 0. 00
87 43. 65 0.76
42 66. 02 0.00
89 24. 97 0.00
10 54. 90 0. 00
02 4.13 0.00
33 51. 77 0.71
72 41. 69 0.52
Akzeptiere Rentenabsenkung
ja nei n k. a.
44 38.90 0.99
.40 42.76 0.24
00 41. 96 50. 87
00 0. 00 0. 00
72 41. 69 0.52

wei ss_n

I
I
I
I
I
I
I
|
+

Tot al
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Tabelle10: Eineweitere Mdglichkeit, die zukiinftigen Rentenbeitr age stabil zu hal-
ten, ist eine Erhohung des Renteneintrittsalters. Waren Sie bereit, spater in Rente zu
gehen, wenn dafur die Beitrége zur gesetzlichen Rentenversicherung in Zukunft stabil
bleiben konnten?

alter | Akzeptiere spaeteren Renteneintritt
gruppiert | ja nein k.a. wei ss_n | Tot al
........... e e m e e e e e mm e me e e e e e e e e e e e e e e e et e .- -
bi s17 | 25.13 74.87 0. 00 0.00 | 100. 00
18-24 | 65. 54 32.53 1.92 0.00 | 100. 00
25-34 | 36. 47 63. 42 0.00 0.11 | 100. 00
35-44 | 36. 67 61. 60 0.15 1.58 | 100. 00
45-54 | 23.48 73.51 1.34 1.68 | 100. 00
55-64 | 20. 37 70. 56 0. 00 9.08 | 100. 00
65pl us | 0.00 100. 00 0.00 0.00 | 100. 00
k.a. | 0. 00 82. 84 11.69 5.46 | 100. 00
___________ e,
Total | 32.40 65. 06 0.49 2.05 | 100. 00

HH Nett oei | Akzeptiere spaeteren Renteneintritt
nkomren | ja nei n k. a. wei ss_n | Tot a
___________ B
<3000 | 46. 66 48. 99 1.74 2.62 | 100. 00
<3500 | 39.16 57. 18 0.00 3.67 | 100. 00
<4500 | 22. 49 76.04 0. 44 1.02 | 100. 00
4500+ | 28.12 71.75 0.00 0.13 | 100. 00
k.a. | 31.14 63. 98 0.92 3.96 | 100. 00
........... e e m e e e e e mm e me e e e e e e e e e e e e e e e et e .- -
Total | 32.40 65. 06 0.49 2.05 | 100. 00

Schul ausbi | Akzeptiere spaeteren Renteneintritt
| dung | ja nei n k. a. wei ss_n | Tot a
___________ S,
haupt | 28. 57 68. 10 0.53 2.80 | 100. 00
realmtt | 42. 31 56. 15 0.72 0.82 | 100. 00
fachabi | 27. 26 70.92 0.00 1.82 | 100. 00
___________ e,
Total | 32.40 65. 06 0.49 2.05 | 100. 00

BT- Wah! | Akzeptiere spaeteren Renteneintritt
1998 | ja nei n k. a. wei ss_n | Tot a
___________ o
cdu/ csu | 35. 38 64. 25 0. 05 0.32 | 100. 00
spd | 23. 36 74.92 0.14 1.58 | 100. 00
f.d.p. | 3.25 90. 19 0.00 6.56 | 100. 00
b90gruen | 51.79 48. 21 0.00 0.00 | 100. 00
pds | 19. 49 80. 51 0.00 0.00 | 100. 00
rechts | 86. 30 12.85 0. 84 0.00 | 100. 00
k.a. | 41.78 52. 38 1.49 4.35 | 100. 00
___________ e,
Total | 32.40 65. 06 0.49 2.05 | 100. 00

Gewer ksch. | Akzeptiere spaeteren Renteneintritt
mtglied | ja nein k.a. wei ss_n | Tota
___________ B
ja | 22.43 75. 86 0.04 1.68 | 100. 00
nein | 36.24 61. 04 0.57 2.16 | 100. 00
verwei gert | 0.00 31.06 50. 87 18. 07 | 100. 00
wei 3 nicht | 100. 00 0. 00 0. 00 0.00 | 100. 00
___________ e,



Tabelle11: Sollteder Staat Ihrer Meinung nach ...

© Steuern, Pflichtbeitr &ge senken; Renten, Arbeitslosenunter stiitzung, Sozialhilfe kirzen
Steuern, Pflichtbeitrdge, Renten, Arbeitslosenunter stiitzung, Sozialhilfe auf heutigem
Niveau lassen
Steuern, Pflichtbeitr age erhohen; Renten, Arbeitdosenunter stiitzung, Sozialhilfe erhéhen?

alter | Fi nanzi erung der sozial en Sicherung [ ql560]
gruppiert | weni _Staa StatusQo nehr_Staa verweiger weiss_n | Tot a
___________ e
bi s17 | 23.33 40. 40 26. 38 0. 27 9.62 | 100. 00
18- 24 | 31. 77 43. 05 11. 05 1.69 12. 43 | 100. 00
25-34 | 35.95 50. 97 7.22 0. 44 5.43 | 100. 00
35-44 | 28.92 54. 06 11.75 0.28 4.99 | 100. 00
45-54 | 26. 89 56. 77 7.41 0.74 8.20 | 100. 00
55-64 | 12.90 57.77 21.91 0.75 6.67 | 100. 00
65pl us | 14. 38 59. 83 13.62 2.13 10. 05 | 100. 00
k.a. | 13.97 41. 27 15. 67 1.95 27.14 | 100. 00
___________ e
Total | 24.59 54. 04 12. 75 0.93 7.69 | 100. 00

HH Nett oei | Fi nanzi erung der sozial en Si cherung [ ql560]
nkonmmen | weni _Staa StatusQuo nehr_Staa verweiger weiss_n | Tot a
___________ e
<3000 | 10. 14 62. 39 15. 82 0. 60 11. 06 | 100. 00
<3500 | 27.13 49. 83 15. 96 0. 82 6.26 | 100. 00
<4500 | 27.05 57.98 9.06 0.94 4.97 | 100. 00
4500+ | 38. 97 43. 66 10. 99 0.16 6.23 | 100. 00
k.a. | 27.76 50. 91 8.24 2.77 10.31 | 100. 00
___________ e
Total | 24.59 54. 04 12. 75 0.93 7.69 | 100. 00

Schul ausbi | Fi nanzi erung der sozial en Sicherung [ql1560]
| dung | weni _Staa StatusQuo nehr_Staa verweiger weiss_n | Tot a
___________ e
haupt | 20. 85 58. 11 12.92 0. 84 7.29 | 100. 00
realmtt | 25. 00 51.97 14.13 1.16 7.74 | 100. 00
fachabi | 36.76 43. 15 10. 19 0.92 8.97 | 100. 00
___________ e
Total | 24.59 54. 04 12. 75 0.93 7.69 | 100. 00

BT- Wah! | Fi nanzi erung der sozial en Sicherung [ ql560]
1998 | weni _Staa StatusQuo nehr_Staa verweiger weiss_n | Tot a
___________ e
cdu/ csu | 24.93 58. 77 8.99 0.33 6.97 | 100. 00
spd | 23.50 56. 17 15. 06 0.53 4.73 | 100. 00
f.d.p. | 35. 85 41.56 4.49 1.62 16. 48 | 100. 00
b90gruen | 18.81 59. 81 13.12 0.11 8.15 | 100. 00
pds | 17.02 58. 67 9.25 5.38 9.68 | 100. 00
rechts | 72.89 17. 74 5.51 0. 00 3.86 | 100. 00
k.a. | 24.73 48. 11 14. 22 1.69 11. 26 | 100. 00
___________ e
Total | 24.59 54. 04 12. 75 0.93 7.69 | 100. 00

Gewer ksch. | Fi nanzi erung der sozial en Si cherung [ ql560]
mtglied | weni_Staa StatusQuo nehr_Staa verweiger weiss_n | Tot a
........... e
ja | 22. 44 59. 23 12. 23 0. 89 5.21 | 100. 00
nein | 25. 26 52. 66 12. 96 0.90 8.22 | 100. 00
verwei gert | 10. 18 34.58 5.37 44.75 5.12 | 100. 00
wei B nicht | 9.99 54. 15 0.00 0. 00 35.86 | 100. 00
___________ e
Total | 24.59 54. 04 12. 75 0.93 7.69 | 100. 00
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